



## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

## 省卫健委领导赴宁德市调研

1月7日,省卫健委党组书记、主任、省中医药管理局局长杨闽红一行赴宁德市调研县域医共体、区域医疗中心建设及乡村一体化管理等工作,实地走访福鼎市医院、霞浦县医院、太姥山中心卫生院、马洋村卫生室等机构,详细了解县级医院急诊急救

“四大中心”、县域内双向转诊及乡村医疗机构运行情况。

杨闽红强调——

要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,落实全国卫生健康工作会议和省委省政府部署要求,科学谋划“十五五”发展目标任务,全力推进卫生健

康事业高质量发展。

要传承弘扬“四下基层”优良作风,下沉一线、倾听群众呼声,切实解决百姓看病就医“急难愁盼”问题。要以实施医疗卫生强基工程为契机,加快补齐基层医疗机构服务短板,持续推动人员和服务下沉。

要完善紧密型县域医

共体运行机制,加强精细化管理,健全县域急救网络,巩固资源共享中心“分布式检查,集中式诊断”服务模式,提高服务均质化水平和运营管理效能。

要进一步落实省级区域医疗中心“十大功能定位”,提升区域辐射带动力。

要支持指导乡镇卫生院因地制宜发展精神卫生、康复、中医等特色科室,激发机构发展活力。

要进一步推进乡村一体化管理,提高乡村医生常见病、多发病诊疗能力,夯实基层服务网底。

(省卫健委基层卫生健康处、医政管理处)

1月8日、9日、12日,健康报头版刊发评论员文章——《三明医改经验转化为各地生动实践》、《三明医改迭代升级惠民生》、《“健康优先”引领谋深化医改新篇》。让我们一起学习。

## 三明医改经验转化为各地生动实践

近年来,我国以地市为单元,坚定不移、因地制宜推广福建省三明医改经验,推动全国深化医改工作取得明显成效。

在深刻把握三明医改经验底层逻辑的基础上,各地积极结合自身发展阶段和资源禀赋,因地制宜深化改革。省级层面,福建“清单式”推广三明医改经验,分类指导、推动三明医改全覆盖;湖南省委改革办建立多部门联席会议制度,制定医改总体任

务清单,并纳入督查激励事项;北京以“党委统管、三医联动”破局,重构医疗资源布局和结构;重庆数智赋能提升“三医”协同治理效能,通过员额制增编6.5万名,提升医务人员积极性;吉林、江西、山东、湖北等8个省份设立省级示范项目,激励重点地市率先学三明见成效。

地市层面,以公立医院改革与高质量发展示范项目为牵引,多地实现关键突破,示范带动效应逐步显现。

其他城市对照医改监测指标,锻造优势、补齐短板,将三明医改经验因地制宜转化为地方改革实践。

当前,全国“学三明、抓医改”蔚然成风,有力推动医改向纵深发展。

三明医改经验的成功推广表明,只要尊重卫生健康事业发展规律,坚持正确的改革方向,运用好改革的方法论,充分调动各方积极性,就能够走出一条符合中国国情的医改之路。

术劳务价值的项目价格,加大对医疗新技术、中医药服务和基层医疗卫生事业发展的支持力度;进一步提高医保基金使用效率,探索以家庭为单位的共济机制,并推动医保基金打包支付改革向“价值医疗版”升级,构建更加协同高效的“三医”协同治理新格局。

此外,着重在提升群众就医连续性、便捷性,构建分级诊疗新格局上再提升。

着重在人工智能促进优质医疗资源下沉上再发力。

着重在以改革推动实施健康优先发展战略上出经验。

征程万里,重任在肩。三明医改已从“架梁立柱”进入“精雕细琢”的新阶段。

为切实感受“十四五”期间我省卫生健康事业发展成果,近日,省卫健委组织退休老领导和党支部委员一行20余人赴上海儿童医学中心福建医院(福建省儿童医院),开展“喜看发展成果,助力卫生健康事业”参观调研活动。

在医院领导及相关科室负责人的陪同下,老干部驻足沙盘聆听医院总体规划,观看国家区域医疗中心建设成果展,逐一走访舒适化医疗中心、国际诊疗部、康复复诊区等医院特色区域。

在随后的座谈交流会上,院党委书记张正绵、执行院长(上海)陈杰通过视频展示和专题解说的方式,向老干部汇报医院成立五周年的基本情况和未来规划。老领导对医院强大的专家团队、健全的科室、充满童趣的空间设置予以肯定,对医院发展寄予厚望。他们结合自身多年工作经验和智慧,围绕儿童健康服务体系、学科人才培养等方面提出了宝贵意见和建议,并希望医院继续坚持以人民健康为中心的发展理念,谋篇布局“十五五”,不断提升医疗服务能力,在接续奋斗中将蓝图变为现实,为全省儿童提供更加优质便捷的医疗服务。

(省卫健委离退休干部工作处)

## 三明医改迭代升级惠民生

“十五五”开局,深化医改、加快建设健康中国迎来关键五年。站在新的历史节点回望,发轫于2012年的三明医改历经十余年深耕,已探索出一条行之有效的改革路径,为全国深化医改树立了典型,其核心经验已上升为国家顶层设计的重要组成部分。面对新时期的新任务与新期待,福建三明正以鲜明的人民立场和更加坚定的改革决心,向着更高目标进发。

着重在维护和保障公立医院公益性举措上再突破。公立医院改革是三明医改的主攻方向。三明持续以公益性为导向,在关键机制上寻求

更深层次的突破。强化“投资于人”的保障机制,探索建立与服务质量、健康绩效挂钩的财政补助新机制,推动财政资金精准投放、高效使用,重点向县区级医疗机构倾斜;创新编制资源配置,面向群众亟需的薄弱学科拓宽入编通道,在医联体内探索编制统筹使用与“县管乡用”,以制度创新稳定医疗卫生人才队伍。

着重在“腾空间、调结构、保衔接”改革路径上更优化。着力提升“药、价、保”集成改革效能,推动药品耗材集中带量采购向按病种集采等更精准方式提质扩面;健全医疗服务价格动态调整机制,重点提高体现技

术劳务价值的项目价格,加大对医疗新技术、中医药服务和基层医疗卫生事业发展的支持力度;进一步提高医保基金使用效率,探索以家庭为单位的共济机制,并推动医保基金打包支付改革向“价值医疗版”升级,构建更加协同高效的“三医”协同治理新格局。

此外,着重在提升群众就医连续性、便捷性,构建分级诊疗新格局上再提升。

着重在人工智能促进优质医疗资源下沉上再发力。

着重在以改革推动实施健康优先发展战略上出经验。

征程万里,重任在肩。三明医改已从“架梁立柱”进入“精雕细琢”的新阶段。

## “健康优先”引领 谋深化医改新篇

面对人民群众对健康生活的新期待,各地要大力推广三明医改经验,健全“三医”协同发展和治理机制,促进分级诊疗,推动医改重点工作落地落实。

以改革推动实施健康优先发展战略,是新时代医改的重要方向。这要求不仅把健康融入所有政策,更要在制度设计与治理机制上体现“健康优先”。完善推动健康优先发展的政策体系,探索建立健康影响

评估机制,从源头上守护人民群众健康。构建覆盖全生命周期的防治康管全链条服务体系,推动防治康管资源“一体化”发展,发挥基层医疗卫生机构和家庭医生在日常健康促进、慢性病管理方面的作用,全面提升居民健康素养和健康水平,进一步增强健康服务的普惠性与连续性。

深化公立医院改革,必须牢牢坚持公益性导向。建立编制动态增长机制,用好空余编制,加强对有资

质、有能力、有水平医务人员的编制保障,是稳定队伍、吸引人才的基础。建立以医疗服务价值为主导的价格调整机制,让医疗价格真正体现服务和技术价值。优化财政补助政策,推动投资于物与投资于人紧密结合,加强县区、基层医疗机构运行保障,有助于推动公立医院在公益轨道上行稳致远。加强医疗服务质量、安全、机构运行、从业人员行为等跨部门综合监管,方能营造风清气正、积极向上的行业环境。

报道详见健康福建微信公众号

## 老干部赴省儿童医院参观调研